
7 êëàññ
1 âàðèàíò

1. (2 áàëëà) Àíÿ è Êîëÿ ñîáèðàëè ÿáëîêè. Îêàçàëîñü, ÷òî Àíÿ ñîáðàëà ñòîëüêî æå ÿáëîê,
ñêîëüêî Êîëÿ ñîáðàë ïðîöåíòîâ îò îáùåãî ÷èñëà ñîáðàííûõ èìè ÿáëîê è íàîáîðîò, Êîëÿ ñîáðàë
ñòîëüêî æå ÿáëîê, ñêîëüêî Àíÿ ñîáðàëà ïðîöåíòîâ îò îáùåãî ÷èñëà ñîáðàííûõ èìè ÿáëîê.
Ñêîëüêî ÿáëîê ñîáðàëà Àíÿ è ñêîëüêî Êîëÿ?

Îòâåò: ïî 50 ÿáëîê.

Ðåøåíèå: Åñëè ñëîæèòü äâà èìåþùèõñÿ óñëîâèÿ, ïîëó÷èòñÿ, ÷òî ñóììàðíîå êîëè÷åñòâî ÿá-
ëîê ðàâíî îáùåìó êîëè÷åñòâó ïðîöåíòîâ. Çíà÷èò, âñåãî Àíÿ è Êîëÿ ñîáðàëè ðîâíî 100 ÿáëîê.
Åñëè áû êòî-òî èç íèõ ñîáðàë áîëüøå ÿáëîê, òî îí ñîáðàë áû è áîëüøå ïðîöåíòîâ. Ñ äðóãîé
ñòîðîíû, èç óñëîâèÿ ñëåäóåò, ÷òî áîëüøå ïðîöåíòîâ ñîáðàë áû äðóãîé. Çíà÷èò, îáà ñîáðàëè ïî
50 ÿáëîê.

2. (2 áàëëà) Ó ìàëü÷èêà Âàñè â òåòðàäå áûëè çàïèñàíû äâà ÷èñëà. Îí óìåíüøèë êàæäîå
èç íèõ íà 1 è îáíàðóæèë, ÷òî ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë îñòàëîñü ïðåæíèì. Íàéäèòå ñóììó ècõîäíûõ
÷èñåë.

Îòâåò: 1.

Ðåøåíèå:

Îáîçíà÷èì ÷èñëà çà x è y. Ñîñòàâèì óðàâíåíèå: (x− 1)(y− 1) = xy. Ðàñêðûâ ñêîáêè è óáðàâ
èç îáåèõ ÷àñòåé xy, ïîëó÷èì, ÷òî −x− y + 1 = 0. Çíà÷èò, x+ y = 1.

3. (2 áàëëà) Ñðåäè ÷èñåë îò 1 äî 56 000 � êàêèõ ÷èñåë áîëüøå � òåõ, êîòîðûå äåëÿòñÿ íà 7,
íî íå äåëÿòñÿ íà 8 èëè òåõ, êîòîðûå äåëÿòñÿ íà 8?

Îòâåò: Îäèíàêîâî.

Ðåøåíèå: Ïîñêîëüêó 56 000 íàöåëî äåëèòñÿ íà 8, ñðåäè èíòåðåñóþùèõ íàñ ÷èñåë íà 8 äåëèòñÿ
â òî÷íîñòè êàæäîå âîñüìîå ÷èñëî.

Ïîñêîëüêó 56 000 íàöåëî äåëèòñÿ íà 7, ñðåäè èíòåðåñóþùèõ íàñ ÷èñåë íà 7 äåëèòñÿ êàæäîå
ñåäüìîå ÷èñëî. Êîëè÷åñòâî ýòèõ ÷èñåë äåëèòñÿ íà 8, çíà÷èò ðîâíî 7

8
èç íèõ íå äåëèòñÿ íà 8. Ýòî

ñîñòàâëÿåò 7
8
· 1
7
= 1

8
îò îáùåãî ÷èñëà.

Òàêèì îáðàçîì, òåõ ÷èñåë, êîòîðûå äåëÿòñÿ íà 7, íî íå äåëÿòñÿ íà 8 è òåõ, êîòîðûå äåëÿòñÿ
íà 8, ïîðîâíó.

4. (3 áàëëà) Òî÷êà C íàõîäèòñÿ íà îòðåçêå AE. Ïî îäíó ñòîðîíó îò ïðÿìîé AE îòìå÷åíû
òî÷êè B è D òàê, ÷òî ABC � ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê, à CDE � ðàâíîáåäðåííûé ïðÿìî-
óãîëüíûé ñ ïðÿìûì óãëîì D. Îêàçàëîñü, ÷òî òðåóãîëüíèê BCD ðàâíîáåäðåííûé ñ îñíîâàíèåì
BC. Íàéäèòå óãîë ADE.

Îòâåò: 105◦

Ðåøåíèå: Îñòðûå óãëû òðåóãîëüíèêà CDE ðàâíû 45◦ êàæäûé, óãëû òðåóãîëüíèêà ABC
ðàâíû ïî 60◦. Çíà÷èò, óãîë BCD ñîñòàâëÿåò 75◦. Ñëåäîâàòåëüíî, ∠CBD = 75◦, ∠CDB = 30◦.

Âûñîòû òðåóãîëüíèêîâ ABC è BCD, îïóùåííûå íà ñòîðîíó BC ïàäàäþò â å¼ ñåðåäèíó,
à çíà÷èò, ÿâëÿþòñÿ ïðîäîëæåíèÿìè äðóã äðóãà. Òàê êàê îíè ÿâëÿþòñÿ åù¼ è áèññåêòðèñàìè,
∠ADC = ∠BDC

2
= 15◦.

Îòñþäà ∠ADE = ∠ADC + ∠CDE = 15◦ + 90◦ = 105◦.

5. (3 áàëëà) Ïåòÿ è Âàñÿ èãðàþò â èãðó. Âñåãî â èãðå òðè õîäà. Ïåðâûì õîäîì Ïåòÿ ëîìàåò
ïàëî÷êó äëèíîé 10 ñì íà äâå ÷àñòè. Çàòåì Âàñÿ ëîìàåò îäíó èç ïîëó÷èâøèõñÿ ïàëî÷åê íà äâå
÷àñòè. Ïîñëåäíèì õîäîì Ïåòÿ ëîìàåò îäíó èç òð¼õ èìåþùèõñÿ ïàëî÷åê íà äâå ÷àñòè. Âàñÿ
âûèãðûâàåò, åñëè èç êàêèõ-íèáóäü òð¼õ ïîëó÷èâøèõñÿ ÷àñòåé ìîæíî ñîñòàâèòü òðåóãîëüíèê,
Ïåòÿ � â ïðîòèâíîì ñëó÷àå. Êòî âûèãðàåò ïðè ïðàâèëüíîé èãðå?

Îòâåò: Ïåòÿ.

Ðåøåíèå: Ïåðâûì õîäîì Ïåòÿ ëîìàåò èñõîäíóþ ïàëî÷êó íà äâå ïàëî÷êè ïî 5 ñì. Âàñÿ ëîìàåò
îäíó èç ýòèõ ïàëî÷åê íà äâå ÷àñòè, èìåþùèå äëèíû a è b. Äîïóñòèì, a > b. Òîãäà Ïåòÿ ëîìàåò
ïàëî÷êó äëèíû b íà äâå ïðîèçâîëüíûå ÷àñòè c è d.
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Îòðåçîê 5 ñì ðàâåí ñóììå òð¼õ îñòàâøèõñÿ, ïîýòîìó íå ìîæåò âõîäèòü â òðåóãîëüíèê íè
ñ êàêîì ïàðîé îñòàëüíûõ. Îòðåçîê a íå ìåíüøå ñóììû c + d, çíà÷èò, èç a, c è d òðåóãîëüíèê
òàêæå ñîñòàâèòü íåëüçÿ.

6. (3 áàëëà) Äàí ðåáóñ: ÀÁ + ÂÃ + ÄÅ = ÆÇÈ. Ðàçíûå áóêâû îáîçíà÷àþò ðàçíûå öèôðû,
íè îäíà èç öèôð íå ðàâíà 9, ÷èñëî íå ìîæåò íà÷èíàòüñÿ ñ 0. Íàéäèòå íàèìåíüøåå âîçìîæíîå
çíà÷åíèå ÷èñëà ÆÇÈ.

Îòâåò: 108.

Ðåøåíèå:

Ñóììà âñåõ íàõîäÿùèõñÿ â íàøåì ðàñïîðÿæåíèè öèðô ðàâíà 36. Çíà÷èò, ÀÁ + ÂÃ + ÄÅ +
ÆÇÈ äåëèòñÿ íà 9. Íî ÀÁ + ÂÃ + ÄÅ + ÆÇÈ = 2ÆÇÈ, ñëåäîâàòåëüíî, ÆÇÈ äåëèòñÿ íà 9.

Íàèìåíüøåå òð¼õçíà÷íîå ÷èñëî, äåëÿùååñÿ íà 9, ýòî 108. Òàê êàê, íàïðèìåð, 108 = 25+36+
47, ýòî ÷èñëî íàì ïîäõîäèò.

7. (4 áàëëà) Â òóðíèðå ïî âîëåéáîëó ó÷àñòâóþò 30 êîìàíä. Êàæäîå óòðî îðãàíèçàòîð ñî-
ñòàâëÿåò ðàñïèñàíèå ìàò÷åé íà ñåãîäíÿ. Ñîãëàñíî ýòîìó ðàñïèñàíèþ, êîìàíäû ðàçáèâàþòñÿ íà
ïàðû è èãðàþò ïî îäíîìó ìàò÷ó. Êàæäûé ìàò÷ çàêàí÷èâàåòñÿ ïîáåäîé îäíîé èç êîìàíä, íè÷üèõ
íå áûâàåò.

Äîêàæèòå, ÷òî êàê áû îðãàíèçàòîð íè ñîñòàâëÿë ðàñïèñàíèå, êîìàíäû ìîãóò èãðàòü ìåæäó
ñîáîé òàê, ÷òî íèêîãäà íå ïîÿâèòñÿ êîìàíäà, ïðîèãðàâøàÿ ïÿòü ìàò÷åé ïîäðÿä.

Ðåøåíèå: ×òîáû ãàðàíòèðîâàííî ïîëó÷èòü êîìàíäó, ïðîèãðàâøóþ ïÿòü ìàò÷åé ïîäðÿä, íàäî
ñâåñòè â ïàðó äâå êîìàíäû, êàæäàÿ èç êîòîðûõ íà äàííûé ìîìåíò èìååò ïðîèãðûøíóþ ñåðèþ
íå ìåíåå, ÷åì èç ÷åòûð¼õ ìàò÷åé ïîäðÿä (òî åñòü, ðîâíî ÷åòûðå). ×òîáû çà äåíü äî ýòîãî
îáðàçîâàëèñü äâå òàêèå êîìàíäû, íåîáõîäèìî áûëî ñâåñòè â äâå ïàðû ÷åòûðå êîìàíäû êàæäàÿ
èç êîòîðûõ èìååò òåêóùóþ ïðîèãðûøíóþ ñåðèþ íå ìåíåå, ÷åì èç òð¼õ ìàò÷åé. È ò.ä., çà ÷åòûðå
äíÿ äî ýòîãî äîëæíî áûòü õîòÿ áû 16 êîìàíä, èìåþùèå òåêóùóþ ïðîèãðûøíóþ ñåðèþ íå ìåíåå
îäíîãî ìàò÷à, ò.å. ïðîèãðàâøèå ñâîè ïîñëåäíèå ìàò÷è.

Íî êàæäûé äåíü ó íàñ îáðàçóåòñÿ ðîâíî 15 êîìàíä-ïîáåäèòåëåé è 15 êîìàíä-ïîáåæä¼ííûõ.
Çíà÷èò, ïîëó÷èòü 16 êîìàíä-ïîáåæä¼ííûõ íåâîçìîæíî.

8. (5 áàëëîâ) Â êëåòêàõ òàáëèöû 5×7 ðàññòàâëåíû ÷èñëà 1, 2 è 3, òàê, ÷òî â ëþáîì êâàäðàòå
2×2 åñòü âñå òðè ðàçëè÷íûõ ÷èñëà. Êàêîå íàèìåíüøåå çíà÷åíèå ìîæåò ïðèíèìàòü ñóììà ÷èñåë
âî âñåé òàáëèöå?

Îòâåò: 55

Ðåøåíèå:

Ïðèìåð: 1 1 1 1 1 1 1
2 3 2 3 2 3 2
1 1 1 1 1 1 1
2 3 2 3 2 3 2
1 1 1 1 1 1 1

Îöåíêà:
Ðàññìîòðèì ëåâûé âåðõíèé êâàäðàò 2 × 2 ïðÿìîóãîëüíèêà 5 × 7. Â í¼ì åñòü êàê ìèíèìóì

äâå íå-åäèíèöû, è êàê ìèíèìóì îäíà èç íèõ íàõîäèòñÿ íà ñòîðîíå èëè â óãëó ïðÿìîóãîëüíèêà.
Íàçîâ¼ì ýòó êëåòêó îòìå÷åííîé. Ðàññìîòðåâ îñòàëüíûå óãëû ïðÿìîóãîëüíèêà, ïîëó÷èì âñå-
ãî íå ìåíåå ÷åòûð¼õ îòìå÷åííûõ êëåòîê, ò.å. êëåòîê íà ãðàíèöå ïðÿìîóãîëüíèêà, â êîòîðûõ
íàïèñàíû íå åäèíèöû.

Ëåâûé âåðõíèé è ïðàâûé íèæíèé ïðÿìîóãîëüíèêè 4 × 6 íå ñîäåðæàò îáùèõ îòìå÷åííûõ
êëåòîê, çíà÷èò â êàêîì-òî èç íèõ ñîäåðæèòñÿ íå áîëåå äâóõ îòìå÷åííûõ êëåòîê. Ýòîò ïðÿìî-
óãîëüíèê ðàçáèâàåòñÿ íà êâàäðàòû 2×2, ñóììà ÷èñåë â êàæäîì èç êîòîðûõ íå ìåíåå 7. Çíà÷èò,
âñåãî â ýòîì ïðÿìîóãîëüíèêå îáùàÿ ñóììà ÷èñåë íå ìåíåå 42.

Âíå ýòîãî ïðÿìîóãîëüíèêà 4× 6 îñòàëîñü 11 êëåòîê, èç êîòîðûõ íå ìåíåå äâóõ îòìå÷åííûõ.
Ñóììà ÷èñåë â ýòèõ êëåòêàõ íå ìåíåå 9 · 1 + 2 · 2 = 13. Èòîãî ïîëó÷àåì îáùóþ ñóììó íå ìåíåå
55.
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7 êëàññ
2 âàðèàíò

1. (2 áàëëà) Ïåòÿ è Âàñÿ ñîáèðàëè ãðèáû. Îêàçàëîñü, ÷òî Ïåòÿ ñîáðàë ñòîëüêî æå ãðèáîâ,
ñêîëüêî Âàñÿ ñîáðàë ïðîöåíòîâ îò îáùåãî ÷èñëà ñîáðàííûõ èìè ãðèáîâ, è íàîáîðîò, Âàñÿ ñîáðàë
ñòîëüêî æå ãðèáîâ, ñêîëüêî Ïåòÿ ñîáðàë ïðîöåíòîâ îò îáùåãî ÷èñëà ñîáðàííûõ èìè ãðèáîâ.
Ñêîëüêî ãðèáîâ ñîáðàë êàæäûé èç ðåáÿò?

Îòâåò: ïî 50 ãðèáîâ.

2. (2 áàëëà) Ó ìàëü÷èêà Âàñè â òåòðàäêå áûëè çàïèñàíû äâà ÷èñëà. Îí óâåëè÷èë êàæäîå
èç íèõ íà 2 è îáíàðóæèë, ÷òî ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë îñòàëîñü ïðåæíèì. Íàéäèòå ñóììó èñõîäíûõ
÷èñåë.

Îòâåò: −2.
3. (2 áàëëà) Ñðåäè ÷èñåë îò 1 äî 72 000 � êàêèõ ÷èñåë áîëüøå � òåõ, êîòîðûå äåëÿòñÿ íà 8,

íî íå äåëÿòñÿ íà 9 èëè òåõ, êîòîðûå äåëÿòñÿ íà 9?

Îòâåò: Îäèíàêîâî.

4. (3 áàëëà) Òî÷êà C íàõîäèòñÿ íà îòðåçêå AE. Ïî îäíó ñòîðîíó îò ïðÿìîé AE îòìå÷åíû
òî÷êè B è D òàê, ÷òî CDE � ðàâíîñòîðîííèé òðåóãîëüíèê, à ABC � ðàâíîáåäðåííûé ïðÿìî-
óãîëüíûé ñ ïðÿìûì óãëîì B. Îêàçàëîñü, ÷òî òðåóãîëüíèê BCD ðàâíîáåäðåííûé ñ îñíîâàíèåì
BC. Íàéäèòå óãîë ABE.

Îòâåò: 120◦

5. (3 áàëëà) Ïîëèíà è Âàñèëèñà èãðàþò â èãðó. Âñåãî â èãðå òðè õîäà. Ïåðâûì õîäîì Ïîëèíà
ëîìàåò ïàëî÷êó äëèíîé 10 ñì íà äâå ÷àñòè. Çàòåì Âàñèëèñà ëîìàåò îäíó èç ïîëó÷èâøèõñÿ
ïàëî÷åê íà äâå ÷àñòè. Ïîñëåäíèì õîäîì Ïîëèíà ëîìàåò îäíó èç òð¼õ èìåþùèõñÿ ïàëî÷åê íà äâå
÷àñòè. Ïîëèíà âûèãðûâàåò, èç åñëè êàêèõ-íèáóäü òð¼õ ïîëó÷èâøèõñÿ ÷àñòåé ìîæíî ñîñòàâèòü
òðåóãîëüíèê, Âàñèëèñà � â ïðîòèâíîì ñëó÷àå. Êòî âûèãðàåò ïðè ïðàâèëüíîé èãðå?

Îòâåò: Ïîëèíà.

6. (3 áàëëà) Äàí ðåáóñ: ÀÁÂ = ÃÄ + ÅÆ + ÇÈ. Ðàçíûå áóêâû îáîçíà÷àþò ðàçíûå öèôðû,
íè îäíà èç öèôð íå ðàâíà 0. Íàéäèòå íàèáîëüøåå âîçìîæíîå çíà÷åíèå ÷èñëà ÀÁÂ.

Îòâåò: 243.

7. (4 áàëëà) Â òóðíèðå ïî âîëåéáîëó ó÷àñòâóþò 60 êîìàíä. Êàæäîå óòðî îðãàíèçàòîð ñî-
ñòàâëÿåò ðàñïèñàíèå ìàò÷åé íà ñåãîäíÿ. Ñîãëàñíî ýòîìó ðàñïèñàíèþ, êîìàíäû ðàçáèâàþòñÿ íà
ïàðû è èãðàþò ïî îäíîìó ìàò÷ó. Êàæäûé ìàò÷ çàêàí÷èâàåòñÿ ïîáåäîé îäíîé èç êîìàíä, íè÷üèõ
íå áûâàåò.

Äîêàæèòå, ÷òî êàê áû îðãàíèçàòîð íè ñîñòàâëÿë ðàñïèñàíèå, êîìàíäû ìîãóò èãðàòü ìåæäó
ñîáîé òàê, ÷òî íèêîãäà íå ïîÿâèòñÿ êîìàíäà, âûèãðàâøàÿ øåñòü ìàò÷åé ïîäðÿä.

8. (5 áàëëîâ) Â êëåòêàõ òàáëèöû 5×9 ðàññòàâëåíû ÷èñëà 1, 2 è 3, òàê, ÷òî â ëþáîì êâàäðàòå
2×2 åñòü âñå òðè ðàçëè÷íûõ ÷èñëà. Êàêîå íàèáîëüøåå çíà÷åíèå ìîæåò ïðèíèìàòü ñóììà ÷èñåë
âî âñåé òàáëèöå?

Îòâåò: 109
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